

社論

以全面品質管理深化教學卓越計畫成果

從去年12月5日起歷經8次推動委員會的討論與凝聚共識，匯集了全校教學與行政單位的努力共同完成的計畫申請書，讓我校獲得98與99年度教學卓越計畫的獎勵。

本校以「深化全面品質教育、廣育心靈卓越人才」為總目標，預計要在長期建立的全面品質管理基礎上，積極推動教學卓越。執行本期卓越計畫首重深化各項教學品質改進之內涵，以成果為導向發展學校特色。

除了重視深化之外，卓越計畫也非常強調普及性，即資源的運用要讓師生普遍獲得其執行成效，進而全面提升教學品質。因此要顧及不同群體的特性又要深化，活動的類型必須更為多元且精緻。

全國大專院校都積極爭取卓越計畫之獎勵，獲得獎勵之學校也都不斷籌劃推動各種提升教學品質的方案，因此進行校際間的標準學習也就更形重要。

客，因此建議更積極的作法如下：1. 教學一、二級單位除了要瞭解教學卓越各項計畫內容，依活動對象鼓勵教師或學生參與。

歷經三次的挑戰才榮獲第十九屆國家品質獎，以及今年度重返卓越計畫的獎勵名單，這都展現出本校勇於面對問題並持續改善的特質。

執行成效最主要的關鍵點是在每次參與活動的願

戰之華 導讀 李大中 戰略所助理教授 本書所描述的未來世界，是一幅幅嚴重發展失衡與危機處處的前景，隨著人口增長趨勢無法減緩，全球資源匱乏的程度日益嚴重。

外卡效應在淡江一

本校產經系成立於民國59年，原名合作經濟學系，為配合國家整體經濟發展之需要與經濟學術不斷蓬勃發展趨勢，於81年更名為產經系。

融會課程實務 鞏固基礎

產經系以經濟理論為經、產業發展及管理課程為緯，架構出課程規劃的脈絡。理論涵蓋了所有的基礎經濟課程（經濟學、個體經濟學、總體經濟學、貨幣銀行學、財政學、國際經濟學等）。

企業參訪 厚植就業力

產經系提供許多企業參訪的機會，讓學生提早與企業接觸，在了解企業文化時，可更進一步為職場生涯做準備。

多角選修商業 管理課程 資源豐

除了經濟領域的課程之外，產經系也希望培養學生具有商業與

淡江產經 打造研究力

聘任大師級教授 首重學術論文成果



▲2006年3月24日產經系第一次舉辦國際性會議，與會學者青山學院大學教授大田浩（左三）與校長張家宜（左二）、商學院院長胡宜仁（左一）、產經系教授梁文榮（右一）會面。

管理專業知識，因此，開設企業經營學、行銷學、財務管理、基礎金融學、不動產投資與經營、廣告學等課程。

文/陳鈞泰、陳依雲、陳順華、梁琮瑋

學術研究能量驚人

產經系的學術研究在國內經濟學界備受肯定。天下雜誌1999年的國內最佳研究所調查報告中，該系在國內經濟類研究所中排全國第五。

在國科會公布的學術研究計畫資料中，產經系自2005年起每年有7個以上的研究計畫案獲得補助。

該系教師在95至97年的專業學術表現上延續過去優異的成果，共有41篇期刊論文，其中包括22篇SSCI論文、3篇TSSCI論文、7篇EconLit論文及9篇他類論文。

研究 衝衝衝 拚出好口碑

常熱衷於研究，彼此間的切磋交流、良性競爭也形成了良好的外部效果。

淡江大學經濟系助理教授 蔡明芳（校友）

系上老師研究多元、在個體理論、計量經濟等課程內，邏輯訓練基礎紮實，無形中對我的判斷力產生幫助。

銘傳大學經濟系助理教授 呂文正（校友）

產經系以經濟學為理論基礎，著重在個體分析，在理論探討之餘，融入許多應用，畢業出路相較於其他商學系寬廣。

相當清楚，陳和全和李秉正老師則分別指導產經系經濟學和計量經濟學，上課內容深入淺出，邏輯清楚，也相當令人印象深刻。

南山人壽保險業務主任 陳哲蓉（校友）

在財務管理課程中，對於公司股價、經濟發展預測等，有許多訓練，尤其是在金融海嘯後，市場分析便十分重要。



產經系專任教師研究統計

Table with 4 columns: 年度 (95, 96, 97), 項目 (期刊論文數, 專書數, 專書論文數, 研討會論文數, 研究計畫數, 合計)

產經系學術界優秀校友

Table with 2 columns: 姓名, 現任職務 (List of alumni and their current positions)

產經系企業界優秀校友

Table with 2 columns: 姓名, 現任職務 (List of alumni and their current positions)

傳道授業深入淺出 化育下一代師者

義守大學財金系教授 許碧峰

淡江無論在學術或企業界上都備受肯定，我常常推薦自己的學生就讀淡江，我在就學四年間，認識了許多真誠以待的朋友。

至今我在國外留學及授課準備，仍會參考梁教授當時授課的筆記，以深入淺出的方式讓學生較易吸收課程內容。

成大經濟系助理教授 陳奕奇

產經研究所成立幾年內就獲得天下雜誌評選為私立大學經濟系中排名第一，並為全國各校經濟系第五名。

荷蘭銀行投資銀行部台北分行執行董事 吳坤裕 產經系的課程中，必修專業、選修貼近實務，學校培養金融分析能力。

Ms. Q之8 學生安全維護 的品質管理

同學們遇到校外租屋糾紛或者意外事故時，是不是會想找教官幫忙解決呢？如此貼心的「學生安全維護」，是如何依循TQM規劃出來的呢？

問：入學時，學校會發學生手冊給我們，上面提到如果在外有租賃問題、意外事故處理、緊急傷病、或是在生活上、學習上有任何困難，都可以向軍訓室尋求教官的協助，這是真的嗎？

Ms. Q答：係ㄟ！軍訓室為能夠確實維護本校學生的安全，依據TQM的流程規劃出許多教育安全宣導，包括新學期舉辦的新生安全講習、教學大樓逃生演練及防範新流感的健康管理站等。

P (Plan) --擬定教學大樓逃生演練、安全教育宣導及校園災害管理機制實施計畫；D (Do) --教官除了平日24小時輪流執勤、負責學生意外事件處理與輔導外，也會定期舉辦消防逃生演習訓練及交通安全、校園安全等教育宣導。

各位同學們，如果你們有任何關於生活上的問題，都可以撥打專線2622-2173，教官們一定會熱心地為你解決任何問題喔！

校園視窗

淡水校園 《《《《 知識之域

網路電話今開放申請

教育部為促進網路應用服務效益，日前發起串連全國各級學校「網路電話」語音平台。

英語背誦賽即日起報名

你對英文詩有興趣嗎？由英文系主辦的「英語背誦比賽」開始報名了！報名期限自即日起至11月2日止。

希臘學者參訪 期促進交流

希臘歐洲暨外交政策基金會秘書長可任、希臘羅德島愛琴大學教授嘉納及賽普勒斯國立賽普勒斯大學教授吉流烈於2日蒞校訪問。

姐妹校交換留學生甄選週三截止

國際交流暨國際教育處自即日起至14日（週三）中午12時，受理99學年度赴非日本國姊妹校交換留學生甄選。

蘭陽校園 《《《《 智慧之園

遠距taIK很仁

自5日起每週一至週四晚上8至10時，蘭陽校園於電腦教室與美國北卡阿帕拉契州立大學（Appalachian State University）教育系直接以Skype連線對話。

網路校園 《《《《 探索之域

姐妹校合作遠距教學 國際交流零距離

本校與姊妹校日本早稻田大學合作之國際遠距教學CCDL（Cross-Cultural Distance Learning）由英文系老師協助開設。